

Az UNIDO kiadványok feldolgozása az OKMDK-ban

A "Tudományos és Műszaki Tájékoztatás" 1973. 20.évf. 5-6.számában tájékoztató cikk jelent meg SÓMJÉN Tamás tollából, "Az UNIDO ipari információs tevékenységéről". E cikkel kapcsolatban szükségesnek tartjuk, hogy az UNIDO-nak, azaz az ENSZ Iparfejlesztési Szervezetének /United Nations Industrial Development Organization/ az OKMDK-ban található kiadványaival, illetve munkaközi jellegű anyagaival kapcsolatos könyvtári feldolgozást vázlatosan ismertessük. Hazánkban az erre vonatkozó megállapodások értelmében ugyanis az OKMDK a gyűjtőkönyvtára a fent említett UNIDO kiadványoknak.

Az UNIDO kiadványokat két fő csoportra oszthatjuk:

1. a kereskedelmi forgalomban is megjelenő UNIDO könyvek és periodikumok - ezeket a könyvtár a hagyományos módon dolgozza fel;

2. szabadlapos, sokszorosított kiadványok, melyeket az OKMDK feldolgozó osztálya külön katalógusokban tár fel.

A következőkben csak a 2. csoportnak, a szűkebb értelemben vett speciális, ún. "UNIDO anyag" katalógusainak felépítését és a címleírások szerkezetét ismertetjük.

Az UNIDO katalógus két részre oszlik:

a/ tárgyi katalógus, amelyben a kiadványok belső hivatalos jelzetének /symbol/ csoportosításában - tehát szakrendi csoportosításban - kerülnek a cédulák besorolásra. A választólapokon a jelzeteket feloldjuk;

b/ leíró katalógus, amelyben címrendszo szerint, betűrendben kerülnek besorolásra a katalóguscédulák. /Ezek a katalógusok helyileg a könyvtár katalógustermében, a referenz könyvtáros asztala mellett, elkülönítve találhatóak./

Az UNIDO katalógus címleírásainak szerkezete:

jelzet	lelt.szám /raktári jelzet/
testületi szerző	
kiadvány címe - szerző/ha van/	
megjelenés ideje, lapszám.	

ID/WG.144/5/Add.1

2037

I ENSZ I United Nations Industrial Development Organization.

Country paper: Somalia. Addendum.
23 Jan. 1973. 5 p.

A címleírásban szereplő adatok közül a jelzet, mint különleges adat, magyarázatra szorul. Az UNIDO dokumentumainak jelzetei számokkal /rendszerint arab számokkal/ kombinált nagybetűkből állnak. A római szám általában csak az ülészak számát jelzi. A törtvonal a jelzet alkotórészeit választja el, minden sokszorosított dokumentum ugyanazt a jelzetet és keltekezést kapja bármilyen nyelvű kiadásban.

Példa a jelzetalkotásra:

ID/WG.144/5/Add.1

ID/- ENSZ Iparfejlesztési Szervezete /Industrial Development/
-/WG.144 144. Munkacsoport /Working Group/
-/5/- 5. számú kiadvány
-/Add.1 1. számú szöveg hozzáadása a fő dokumentumhoz /Addendum/

A jelzetek a katalógus választólapjain is szerepelnek, feloldásukkal együtt, példánk esetében:

ID/WG.144/-

Third Regional Seminar on UNIDO Operations
for the Least Developed Countries in Africa
in co operation with ECA.

Addis Ababa, Ethiopia, 29 January -
9 February 1973.

A jelzetek feloldásához fontos segédeszköz, az UNIDO közreadásában megjelenő "UNIDO Document List" /United Nations, New York/ című periodikus kiadvány, amely évente kumulált kötetekben közli a jelzetek betűrendjében a kiadványok címeit, és jelzi, milyen nyelveken jelent meg a dokumentum.

AZ OKKDK-ban feldolgozott speciális, szabadlapokból álló, sokszorosított UNIDO anyag, a megfelelő leltári szám /egyben a raktári

jelzet/ megadásával olvasótermi használatra kikérhető, kölcsönözni azonban nem lehet, csak xerox-másolat kérhető róla. Megjegyezzük még, hogy a Magyar Kereskedelmi Kamara Nemzetközi Szervezetek Csoportja, mint az UNIDO Magyar Nemzeti Bizottsága, a szerkesztésében megjelenő "Az UNIDO 19--- negyedévből kiadott publikációi" című kiadványában külön megjelöli azt az anyagot, amely az OMKDK Könyvtárában megtalálható.

A fentiekben vázolt módon dolgozzuk fel az ENSZ másik fontos szervének, az Európai Gazdasági Bizottságnak hasonló jellegű kiadványait is.

Jüttner Eszter

Ofszet lemezek készítése közvetlenül mikrofilmről

Az Itek Graphics Products vállalat "Model 600 Microfilm Platemaker" elnevezésű új készülékével gombnyomásra egyszerűsített módon lehet ofszet lemezeket előállítani közvetlenül mikrofilmről. Ablakos kártya, mikrofilmlemez és 16 vagy 35 mm széles

negatív mikrofilm használható input gyanánt. Tónusos felvételek visszaadására is lehetőség van. Ez az új lemezkészítő berendezés a COM rendszerekhez különösen jól használható, ahol szabad szemmel olvasható eredeti dokumentum helyett mikrofilmet állítanak elő.

/Microdoc, 12.k. 3.sz. 1973. p.89./

